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备课大师：免费备课第一站！

高一下学期期末考试化学试题
可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  O-16  N-14  S-32  Cl-35.5  Na-23

第Ⅰ卷    

一、选择题（1～15小题每小题2分，16～20题每小题3分，共45分）

1．通常用来衡量一个国家的石油化学工业发展水平的标志是（    ）
A．石油产量        B．乙烯的产量     C．合成纤维的产量     D．硫酸的产量

2．在元素周期表中金属与非金属的分界处，可以找到(     )
A．合金


  B．半导体材料

C．催化剂


  D．农药

3．可以用分液漏斗分离的一组混合物是(     )
A．酒精和碘
 
  B．苯和水


C．乙酸和水

      D．溴和四氯化碳
4．下列反应中，光照对反应几乎没有影响的是(     )
A．氯气与氢气反应  B．次氯酸分解   C．甲烷与氯气反应
 D．甲烷与氧气反应
5．下列物质中，在一定条件下能发生取代反应和加成反应，但不能使酸性高锰酸钾溶液褪色的是(     )
A．乙烷


B．甲烷


C．苯


D．乙烯
6．下列选项中能发生反应，且甲组为取代反应，乙组为加成反应的是

	
	甲
	乙

	A
	苯与溴水
	乙烯与水制乙醇（催化剂）

	B
	油脂水解（催化剂、加热）
	苯与氢气（催化剂、加热）

	C
	淀粉水解制葡萄糖（催化剂）
	乙酸和乙醇的酯化反应（催化剂、加热）

	D
	乙烯与溴的四氯化碳溶液
	甲烷与氯气（光照）


7．下列金属①铁、②镁、③锰、④矾、⑤铬。可用铝热法制备的有
   A．①②④    B．①②③⑤  C．①③④⑤    D．①②③④⑤
8．下列商品不能称为“绿色商品”的是
A．无铅汽油    B．无磷洗衣粉    C．无氟冰箱    D．无碘食盐
9．下列与有机物的结构、性质有关的叙述正确的是
A．乙烯、氯乙烯、聚乙烯均可使酸性高锰酸钾溶液褪色
B．乙酸与乙醇可以发生酯化反应，又均可与金属钠发生置换反应
C．葡萄糖、纤维素和蛋白质在一定条件下都能发生水解反应
D．石油经过分馏得到多种烃，煤经过分馏可制得焦炭、煤焦油等产品

10．下列各组物质中，可以用分液漏斗分离的是              　　　　　　　

A．酒精和碘          
B．溴和水     C．硝基苯和水    　D．苯和硝基苯 

11. 在右图所示的原电池中，下列说法错误的是

A.溶液的pH逐渐变小      B.负极附近SO42-离子浓度逐渐增大
C.正极有H2逸出           D.正极质量无变化
12．下列各组离子在溶液中能大量共存的是 

A．H+    Fe2+    Cl－    NO3－            B．Cl－   Ag+    NO3－   K+

C．K+   Ba2+     NO3－   SO42－           D．K+   Cl－    Na+   SO42－
13．可逆反应A（g）+ 4B（g）
[image: image1.png]


 C（g）+ D（g），在四种不同情况下的反应速率如下，其中反应进行得最快的是（   ）

A. vA==0.15mol/(L·min)         B. vB==0.6 mol/(L·min)  

C. vC==0.4 mol/(L·min)          D.vD==0.01 mol/(L·s)
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14．下列金属冶炼的反应原理，错误的是    
[image: image26.wmf]   A．2NaCl（熔融）=== 2Na +Cl2↑     B． MgO+H2===  Mg+ H2O                             
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C．Fe3O4+4CO ===  3 Fe +4 CO2     [image: image28.wmf]C
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D．2 HgO=== 2 Hg+ O2↑
15．下列叙述正确的是
A．非金属原子间以共价键结合的物质一定是共价化合物
B．含有共价键的化合物一定是共价化合物
C．凡是能电离出离子的化合物一定是离子化合物
D．凡是含有离子键的化合物一定是离子化合物

16． 乙醇催化氧化为乙醛过程中化学键的断裂与形成情况可表示如下：
 SHAPE \* MERGEFORMAT 




 SHAPE \* MERGEFORMAT 




 SHAPE \* MERGEFORMAT 



（注：含－CHO的物质为醛类化合物）
下列醇不能被氧化为醛类化合物的是                     


A．CH3OH                        B． SHAPE \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE \* MERGEFORMAT 


              D．CH3CH2CH2OH
17．莽草酸结构简式如图所示，下列说法不正确的是






A．1 mol莽草酸完全燃烧消耗156.8 L O2
B．1 mol莽草酸最多与4 mol Na发生反应
C．莽草酸能使溴的四氯化碳溶液褪色
D．莽草酸可发生聚合反应

18．已知碳碳单键可绕键轴自由旋转,某烃的结构简式如下图所示,下列说法中正确的是 

 SHAPE \* MERGEFORMAT 



A．该物质所有原子均可共面        B．分子中至少有10个碳原子处于同一平面上 C．分子中至少有11个碳原子处于同一平面上        D．该烃与苯互为同系物

19．能用来鉴别乙醇、乙酸溶液、葡萄糖溶液、苯四种无色液体的一种试剂是
A．金属钠      B．溴水     C．氢氧化钠溶液       D．新制的Cu(OH)2悬浊液 

20．下图是一些常见有机物的转化关系，下列说法正确的是
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 SHAPE \* MERGEFORMAT 



A．反应①②是加成反应，其它所标明的反应都是取代反应
B．上述物质中能与NaOH溶液反应的只有乙酸
C．等物质的量的乙烯和乙醇与足量氧气反应时耗氧量相同
D．1，2-二溴乙烷、乙烯、乙醇烃基上的氢被氯取代，其一氯取代产物都是一种
第Ⅱ卷    

二、填空题（共10分）

21．（4分）在焊接铜漆包线的线头时，常把线头放在火上烧一下，以除去漆层，并立即在酒精中蘸一下再焊接，这是因为（用化学方程式表示）：
(1)                                 (2)                                 
22．（6分）乙酸的分子式为           ，官能团是            ，结构简式为           。乙酸的酸性比碳酸的        ；与乙醇的酯化反应：                            。 

三、实验题（共14分）

23.（14分）有关催化剂的催化机理等问题可以从“乙醇催化氧化实验”得到一些认识，某教师设计了如图所示装置（夹持装置等已省略），其实验操作为：先按图安装好实验装置，关闭活塞a、b、c，在铜网的中间部分加热片刻，然后打开活塞a、b、c，通过控制活塞a和b，而有节奏（间歇性）地通入气体。在M处观察到明显的实验现象。试回答以下问题：
[image: image10.png]



（1）A中发生反应的化学方程式为                                                
     B的作用是                       ，C中热水的作用是                       
（2）从M管中可观察到的现象是                                  ，请写出相应的化学反应方程式：                                  、                             
（3）实验进行一段时间后，如果撤掉酒精灯，反应能继续进行，其原因是_________________。 
四、推断题（共20分）

24. 透明聚酯玻璃钢可用于制造导弹的雷达罩和宇航员使用的氧气瓶。制备它的一种配方中含有下列四种物质：
 SHAPE \* MERGEFORMAT 


　 SHAPE \* MERGEFORMAT 


 　 SHAPE \* MERGEFORMAT 


　 SHAPE \* MERGEFORMAT 



（甲）　　     　（乙）　　　　（丙）　　　　　（丁）
填写下列空白：
(1)（2分）下列试剂能与甲反应而褪色的是___________（填标号）
a. Br2/CCl4溶液   b.石蕊溶液   c.酸性KMnO4溶液
(2)（8分）甲的同分异构体有多种，写出其中四种羧酸的结构简式：

____  __  _     、____  __  _   、____  __  _   、____  __  _        

(3) （6分）已知卤代烃在强碱性溶液中可发生如下反应：

R-Br+NaOH[image: image15.png]


ROH+NaBr。
淀粉通过下列转化可以得到乙（其中A—D均为有机物，且C常温下为气态，年产量可以作为一个国家或地区石油化工发展水平的标志）:
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A的分子式是___________，试剂X可以是___________。
（4）（4分）已知： SHAPE \* MERGEFORMAT 



利用上述信息，以苯、乙烯、氯化氢为原料经三步反应合成丙，其中属于取代反应的化学方程式是                                     。
五、计算题（共11分）

25. （5分）在一固定容积的密闭容器中，a mol/LN2和b mol/L H2反应，一定条件下经过2min达到平衡，生成c mol/L NH3．
求：（1）用H2表示的速率是多少？
（2）N2的转化率是多少？
26. （6分）某烃A的相对分子质量为78，不能使溴水褪色,0.5molA完全燃烧时,得到27g水和67.2L二氧化碳(标准状况)。
求：（1）A的结构简式.

       （2）写出在催化剂作用下A与H2反应生成C.

化学答案

[image: image18.png];S

10

20

BN E
E%o |8 |8 |Be |De |0 B |Ce |De B e
BB | 1o | 120 |13 | e |15 |lew | 7o |teo |19 |200
EFe | Ae Do |De |8 |De B |Ae |0 Do e

TE e





[image: image30.png]HO

OH

OH



21．2Cu + O2== 2CuO      CuO ＋ C2H5OH       Cu＋CH3CHO + H2O 

22．C2H4O2     羧基（—COOH）  CH3COOH   

CaCO3 ＋2CH3COOH →（CH3COO）2Ca ＋ CO2↑＋ H2O      强
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CH3COOH ＋HOC2H5  [image: image19.bmp]   CH3COOC2H5 ＋ H2O      
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24. 【答案】（1）ac（2分）
（2） SHAPE \* MERGEFORMAT 


等（其余三个略）（8分）
（3） C6H12O6（3分） SHAPE \* MERGEFORMAT 


（3分）
（4）




（4分）
【解析】
试题分析：(1)甲中含C=C能发生加成和氧化反应，能使ac中的试剂褪色。（2）不含甲基的羧酸中，烃基不含支链，且碳碳双键在1号位置，可能的结构为CH=CH-CH2-CH2-COOH；（3）淀粉水解生成A葡萄糖，A发生酒化反应生成B乙醇，B发生消去反应生成C为乙烯，C发生加成反应生成D，则X为Br2/CCl4溶液，最后D水解生成乙；
（4）以苯、乙烯、氯化氢为原料经三步反应合成丙，乙烯与HCl发生加成反应生成氯乙烷，苯与氯乙烷发生取代，然后发生氧化反应生成丙，所以发生取代反应的化学反应为




。
25. （5分)

（1）（2分)

3c/4 mol/(L.min)   （列出计算公式1分，得出答案给1分）

（2）（3分)

c/2a ×100﹪    （列出计算公式2分，得出答案给1分）
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